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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ: 

Σκοπός: 

Η προσέγγιση των μαθητών, μέσα από την έρευνα, στον τρόπο με τον οποίο 

διαφορετικοί πολιτισμοί εφάρμοσαν τις φανερές και κρυφές ιδιότητες των  

μαθηματικών στην τέχνη, στην διάρκεια των αιώνων. Η  έρευνα αυτή έχει ως 

απαραίτητη προϋπόθεση την γνωριμία με την ζωή και το έργο συγκεκριμένων 

καλλιτεχνών αναζητώντας το πώς εμπλέκονται  τα μαθηματικά στη ζωγραφική, τη 

γλυπτική, την αρχιτεκτονική και τις τέχνες γενικότερα. 

Ερευνητικά ερωτήματα : 

 Πώς εμφανίζονται τα μαθηματικά στις τέχνες σε διάφορες περιόδους.  

   Πιο συγκεκριμένα: στην αρχαιότητα, τον Μεσαίωνα, την Αναγέννηση, την επoχή  

   του  Baroque, στους Κλασσικιστές και στον 19
ο
 αιώνα και μετά . 

 Πώς εμφανίζονται τα μαθηματικά στις τέχνες σε διάφορετικές ηπείρους και 

διαφορετικούς πολιτισμούς.  

 Ποια η διαχρονική εξέλιξη των τεχνών στους αιώνες. 

 Ποιες οι εφαρμογές των ιδιοτήτων και ιδιαιτεροτήτων της γεωμετρίας στην τέχνη.  

 Μελέτη των έργων των Escher, Vasarely, Hundertwasser κ.α. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, 

συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λ.π., 

ενδεικτικά μέχρι 300 λέξεις). 

Κριτήρια επιλογής θέματος-συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα: 

 Η συχνή εκδήλωση ενδιαφέροντος από πλευράς των μαθητών σε ότι αφορά στα 

μαθηματικά και κυρίως την γεωμετρία που κρύβεται πίσω από τα έργα τέχνης, 

καθώς και στους ανθρώπους που ασχολήθηκαν με αυτά. 

 Οι μαθητές μπορούν να συμμετάσχουν σε αυτήν την εργασία χωρίς να χρειάζεται να 

έχουν ιδιαίτερα εξειδικευμένες γνώσεις Μαθηματικών. 

 Η ενασχόληση των μαθητών με την εργασία αυτή τους δίνει τη δυνατότητα να 

έρθουν σε επαφή με ένα μεγάλο μέρος των Μαθηματικών και ταυτόχρονα να 

εμβαθύνουν στα τεκταινόμενα συγκεκριμένων ιστορικών περιόδων. 

 Για τις ανάγκες της εργασίας αυτής, οι μαθητές θα χρειαστεί να εξοικειωθούν με την 

χρήση του διαδικτύου ως μέσου συλλογής πληροφοριών καθώς και με τη χρήση 

του υπολογιστή  για την παρουσίαση της εργασίας τους. 

Μαθησιακά οφέλη : 

 Οι μαθητές αποδεδειγμένα αναδομούν την σχέση τους με τα Μαθηματικά και την 

τέχνη κάθε φορά που κατανοούν πως και γιατί υπάρχουν αυτά που τους ζητάμε να 

μάθουν. 

 Οι μαθητές θα διευρύνουν την αντίληψη τους για την συσχέτιση μεταξύ τέχνης και 

μαθηματικών και την εξέλιξη της κατανοώντας την διαλεκτική σχέση ανάμεσα στην 

ιστορική στιγμή και την κοινωνική-πολιτισμική συγκυρία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ  (μέχρι 200 

λέξεις) 

 Αρχικά θα ζητηθεί από όλες τις υποομάδες να έχουν μία πρώτη επαφή με την τέχνη 

και τα μαθηματικά στις ιστορικές περιόδους και στα πρόσωπα που αποτέλεσαν 

σταθμό στην ενασχόληση με αυτά τα δύο φαινομενικά ετερόκλητα πεδία. 

 Η κάθε υποομάδα, αφού αποκτήσει μία γενική γνώση για την ιστορική εξέλιξη της 

έρευνας, θα κληθεί να εμβαθύνει και να εργαστεί σε κάποια ιστορική περίοδο στην 

οποία ανακαλύπτει μεγαλύτερο ενδιαφέρον. Με κατάλληλο χειρισμό του 

διδάσκοντα και συζήτηση στην ολομέλεια της ομάδας θα υπάρξει μέριμνα ώστε να 

καλυφθούν οι βασικές πτυχές του θέματος. 

 Στη συνέχεια θα ζητηθεί από τους μαθητές να μελετήσουν τη συσχέτιση 

μαθηματικών-τέχνης σε διαφορετικούς πολιτισμούς. 

 Αφού έχουν μελετηθεί τα προηγούμενα θα τους ζητηθεί να επικεντρωθούν σε 

κάποιους καλλιτέχνες που τους κέντρισαν το ενδιαφέρον και να ανακαλύψουν τα 

μαθηματικά και τη γεωμετρία που κρύβονται στα έργα τους. 

 Επίσης θα ζητηθεί από τους μαθητές να δημιουργήσουν κι εκείνοι κάποια έργα στα 

οποία θα εμφανίζονται τα μαθηματικά. 

 Στο τελικό στάδιο θα καταγραφούν τα πορίσματα της κάθε υποομάδας και σε 

ολομέλεια θα συντεθεί η τελική εργασία. 

 

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (μέχρι 200 λέξεις) 

 

 Η διαπίστωση κοινών στα  μαθηματικά και στην τέχνη μέσω έρευνας 

διαφορετικών ιστορικών περιόδων πολιτισμών και συγκεκριμένων καλλιτεχνών. 

 Η παρατήρηση ότι η τέχνη εξελίσσεται με συνεχή αλλά και ασυνεχή τρόπο, 

καθώς και η διαρκής εφαρμογή των μαθηματικών σε αυτή. 

 Μέσω της ανακάλυψης των εφαρμογών των ιδιοτήτων των μαθηματικών στην 

τέχνη, οι μαθητές θα κατανοήσουν ότι πρακτικά ερωτήματα εμπνέονται από τα 

μαθηματικά αλλά και το, ότι τα μαθηματικά εξελίσσονται αυτόνομα και τελικά 

βρίσκουν πρακτικές εφαρμογές. 

 



 

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 

Βιβλιοθήκη, έρευνα στο διαδίκτυο, επιλεκτικές φωτοτυπίες από τους υπεύθυνους 

καθηγητές. Υλικά για ζωγραφική.... 

 

 

Στ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Σαρλ Μπουλώ, (2002). Η κρυφή γεωμετρία των ζωγράφων. Ένωση καθηγητών 

καλλιτεχνικών μαθημάτων. 

 

 
 
 
 
 


